

Муниципальное автономное дошкольное  
образовательное учреждение  
«Детский сад №8 «Белоснежка»

# О возможных рисках оставления несовершеннолетних без присмотра



ds\_belosnezhka\_mk@mail.ru,  
т.8(346-43)2-14-23

г. Мегион  
2020

Ребенок – это не только игрушки, интересные книжки и парк с мороженым по выходным. Это – ежедневная ответственность, как для родителей, так и для прочих людей, с которыми он общается. В разных ситуациях они обязаны за ним следить и оберегать. Оставление детей без присмотра взрослых – явление часто встречаемое. Разберемся, предусмотрено ли наказание за такой поступок.

Российская Конституция закрепляет за родителями обязанность по воспитанию своих детей. СК РФ устанавливает, что одной из таких обязанностей является забота о безопасности ребенка. На законодательном уровне уже давно ведутся обсуждения закона, который бы позволил привлекать к ответственности родителей, если те оставили своего ребенка без присмотра. Законотворцы, выдвигающие проекты, настаивают на принятии по аналогии с другими странами. Подобные законы существуют во многих европейских странах.

**Трудности с принятием такого закона в России связаны с невозможностью определения возрастных границ. Т.е. с какого возраста и на какой срок ребенка можно оставить в определенных ситуациях одного. Ведь кто-то и в 10 лет не сможет самостоятельно суп подогреть, а кто-то в 7 лет ходит пару километров до школы и родителям в сельской местности по хозяйству помогает.**

Поэтому пока закон не приняли, при возбуждении административного или уголовного дела в первую очередь ориентируются на **факт наступления последствий** от того, что ребенок был оставлен без присмотра. Т.е. если это повлекло за собой смерть или серьезные проблемы со здоровьем. К типичным примерам, которые у всех на слуху можно отнести дела в отношении родителей, дети которых выпали из окна, облокотившись о москитную сетку.

В подобных ситуациях родителям (или опекунам) грозит **уголовная ответственность по ст. 125 УК. РФ**. Она устанавливает, что наказание следует за оставление **несовершеннолетнего ребенка в заведомо опасной ситуации**. Т.е. правонарушение выражается **в бездействии**. При этом для наступления уголовной ответственности необходимо соблюдение одного из условий:

- ⇒ Виновное лицо наделено законом обязанностями по заботе о несовершеннолетнем ребенке и имело возможность оказать ему помощь;
- ⇒ Обвиняемый сам создал такие условия, которые характеризуются, как опасные для несовершеннолетнего ребенка.

Следует уяснить, какие ситуации будут однозначно трактоваться судом, как заведомо опасные для ребенка:

- ◆ Ему срочно нужна медицинская помощь;
- ◆ Внешний вид ребенка выдает ненадлежащий уход за ним;
- ◆ Ребенок голодает в течение длительного времени;
- ◆ Оставление ребенка на длительный срок дома одного;
- ◆ Нахождение ребенка на оживленной части улицы и в иных потенциально опасных местах без присмотра.

В прошлом году сотрудниками правоохранительных органов к ответственности были привлечены родители, которые оставили ребенка нескольких месяцев отроду в машине, а ее эвакуатор отправил на штрафстоянку. Т.е. потенциальная опасность налицо.

**Если несовершеннолетний находится в детском саду или учебном учреждении, то ответственность за него несут уже не родители, а сотрудники данных организаций.**

Признанные виновными лица, понесут следующие меры наказания:

- ◆ Наложение штрафа до 80 тыс. руб.;
- ◆ Обязательное участие в исправительных работах на срок до года;
- ◆ Наложение арест на срок до 3 месяцев;
- ◆ Лишение свободы виновного на срок до года.

Существует и административное наказание. Так, 5.35 статья КоАП РФ устанавливает меры ответственности за невыполнение родительских обязанностей. В делах, которые характеризуются, как оставление ребенка без присмотра, она фигурирует редко. За ненадлежащее исполнение родительских обязанностей на виновное лицо может быть наложен административный штраф от 100 до 5 тыс. руб.

**Лучше других своего ребенка знают именно родители. И если они чувствуют, что он не готов пока оставаться один, то не стоит экспериментировать. Хотя наказание по закону не суровое, но жизнь и здоровье ребенка намного важнее.**

Социальный педагог Васильева О.В.